中

从"单打独斗"到"攥指成拳"

"苏北五市非遗保护联盟" 应运而生 任重道远

王 婧 王源远

6月3日上午,2017年"文化和自然遗产日"江苏主会场——苏北五市非物质文化遗产展演展示活动在连云港开幕。江苏省文化厅副厅长吴晓林、连云港市领导及徐州、淮安、盐城、宿迁、连云港五市党委、政府相关部门负责同志出席了开幕式。开幕式由连云港市文广新局党委书记、局长田明主持,连云港市政府副市长黄远征致欢迎词。

活动现场,150余项苏北地区极富地方特色的传统美术、技艺、医药、戏剧、音乐、曲艺、体育、游艺与杂技项目集中展示,吸引了众多市民前来参观。

江苏省文化厅副厅长吴晓林指出,苏北地区文化部门厚积薄发、团结协作、积极作为,非遗项目从"养在深闺"到"春色满园",从"初显特色"到"打造品牌",从"单打独斗"到"攥指成拳",一个个鲜活的实例诠释着非遗保护在江苏传承发展的生动实践。首次"文化和自然遗产日"主会场放在古城海州,是苏北地区首次组织大规模、成体系的非遗综合性展演展示,体现了苏北地区非遗保护传承发展的凝心聚力、团结协作。

这次"非遗大集"汇聚了苏北五市的非物质文化遗产项目,各地都带来了最具本地特色的非遗技艺参加本次展览。会场设立了苏北五市非遗精品展区、非遗互动课堂、连云港市优秀非遗产品展区、传统美食品尝区、"西游记与连云港"剪纸专题展区五大主题展区,现场人流如织,热情的观众对各项非遗展演展示表示出浓厚的兴趣。

来自苏北五市的16个传统戏剧、



琳琅满目的非遗展品引来观众观赏

曲艺、音乐、体育、游艺与杂技和徐州 剪纸、香包,邳州绣花鞋,新沂捆香 蹄,淮安茶馓、瓷刻、合成昌醉螺、乾 隆贡酥,钱集老鹅,泗阳膘鸡,连云港 淮盐、贝雕、黑陶、水晶、泥塑、老虎鞋 等百余项非遗项目集中展示,让广大 市民近距离感受到传统文化的魅力, 进一步扩大了非遗保护工作的影响 力和民众的认知度,真正让文化遗产 走进民众视野、融入现代生活,切实 实现保护成果人人共享。

为凸显文化发展在推动经济社会进步中的重要作用,促进苏北地区非遗整体性保护工作,加强项目协调保护、开发和利用,连云港市与徐州、准安、盐城、宿迁四市达成共识,并经

江苏省文化厅同意,在此次开幕式上宣告成立"苏北五市非遗保护联盟",工作人员现场宣读了《苏北五市地缘相亲、习俗相近、文化相通,为区域性文化合作发展提供了坚实的人文基础和空间保障,苏北五市非遗保护会强盟成立,契合苏北五市经济社会发展共同需求,是推动非遗区域性地区文化产业协同发展的战略平台。

据主办方介绍,联盟成立后,今后将不定期开展城市之间非遗保护领域交流互访,深入了解非遗保护方面的成功经验;推动各城市高校联合建立非遗人才培训合作机制,

提升非遗传承人群传承水平;共同搭建展示、推广和合作平台,动,非定时开展非遗学术研究交流活动,推立一批以"汉文化""楚文化""楚文化""楚文化""楚文化""楚文化"等为主题的研究成果;盐场生产位间非遗项目和文化产业价度,在非遗生产性保护、面组织、方位,在给了度,互给客地,适合等工作。从一个性化服务等工作上,以一个大量,不是不是,不是不是,不是是一个人。

工苏省非遗保护工作自 2005 年全面启动,12 年来的实践证明,发展着的活态传承保护是保持非物质文化遗产旺盛生命力的根本保障。苏北五市非遗展演展示活动的举办,充分展示了江苏非遗的风采,将精彩悠久的江苏文化展现给观众,让文化与自然更加和谐共生、文化与生活更加紧密相接、文化与经济更加镶嵌辉映。

非物质文化遗产既是历史发展的见证,又是珍贵的、具有重要价值的文化资源。"传承发展"是保护护非物质文化遗产的最优美姿态、最生动实践,"在生活中弘扬,在实践中振兴,注重区域性优秀传统文化的创造性转化和创新性发展"是今后一段时期非物质文化遗产保护的要义所在。通过本次活动的成功举要义所在。通过本次活动的对于建设区域性非遗文化环境,让非物质实化遗产在传承中不断创新,奋力谱写江苏建设的文化篇章。



圣十字大教堂举行,中德两国音乐爱好者、华人华侨 及各界友好人士分享了音乐盛宴,并给予肯定和好 评。专场音乐会上,女子民乐团演奏了民乐合奏《阳 关三叠》《彩云追月》、古筝独奏《茉莉芬芳》、笛子独奏

江苏省镇江市文化馆女子民乐团近日应邀赴德

国参加柏林市政府主办的柏林亚太周第五届柏林中

国文化节,这是镇江女子民乐团首次对外出访交流,

也是柏林中国文化艺术节举办5年以来邀请的第一 支国内民乐团。乐团不仅参加了文化节的开幕式演

出,还举办了专场民乐音乐会和多项交流观摩活动。

"北固随想"中国民乐专场音乐会在柏林著名的

《春到湘江》等,或激荡回旋,或细腻委婉,或轻柔圆润,将观众带入了充满中国韵味的音乐殿堂。 镇江女子民乐团成立于2016年3月,是一支年轻的队伍,已排练多首脍炙人口的经典民乐曲目,具有较高的表演水平。2016年底,在江苏省群众文化政府奖——第十二届江苏省"五星工程奖"评选中,乐

团自创民乐合奏曲《北固随想》荣获音乐类金奖。这次为配合"一带一路"建设出访,展示了中国优秀传统

文化艺术,加强了镇江与德国城市间的交流互动。 (镇 文)

江苏文化建设迈上新台阶巡礼(31)

徐州: 千场大戏惠彭城

赵艳华 露增虎

自今年3月上旬开始,徐州演艺界奏响"千场大戏惠彭城、人民舞台颂人民"春之曲,惠民演出活动在徐州拉开序幕。由徐州市歌舞剧院首演的综艺演出给市民带来了春天的喜悦,梆子剧《鸳鸯戏水》、柳琴剧《折子戏专场》等歌舞、音乐剧、戏曲、曲艺等5个类别的惠民演出在古彭大地火热地进行着。

展示优秀戏曲艺术

"干场大戏惠彭城"惠民演出活动采取走出去、请进来等形式,以徐州市和淮海经济区为主,以江苏省内、国内和国外为辅,以徐州人民舞台为主阵地,积极向乡镇、社区、企业、军营和大中院校延伸,总体演出1000场次。演出从3月开始,由徐州市歌舞剧院、江苏省梆子剧院、江苏省椰子剧院、江苏省柳琴剧院三家院团互相配合、协同展开,周一至周四以"大篷车""小分队"的形式进乡镇(各县区)、进社区、进校园、进厂矿、进军营,每周五、六、日在徐州人民舞台驻场

出。演出内容主要围绕迎接党的十九大、赞颂改革新成就等为主题策划编排进行,不断满足人民群众多样化的精神文化生活,推动优秀传统文化传承发展,营造感受戏曲深厚底蕴、品味戏曲时代魅力的浓厚氛围。

坚持文化惠民为民

活动发挥优秀艺术作品的引领和示范作用,坚持贴近实际、贴近生活、贴近群众,以强烈的现实主义精神和浪漫主义情怀,关照人民的。无话、命运、情感,表达人民的心愿、艺情、心声,始终追随人民脚步,用引导人们提升思想认识、文化修永、启迪人,可量温暖人、鼓舞人、启修永、自人们提升思想认识、文化修永、有人们提升思想认识、文化修永、有人们提升思想认识、文化修永、有人们提升思想认识、文化修永、有人们,有人们是,是是一个人。

更多老百姓走进剧场,一方面在徐州人民舞台驻场演出,每张票价10元至20元,充分调动市民观剧的积极性。另一方面组织下基层、进校园等活动,把高雅的艺术与传统的民族文化送人社区、送到最基层,让基层老们姓能深切地感受到党和政府对他们的关心和关怀。同时,举办"走进校园、感受经典、提高修养、陶冶情操和培养兴趣"主题活动,让高雅艺术走人校园,走近学生,把经典剧目带到他们的身边,让学生从精神上感受文化的艺术盛宴。

坚守理想引领风尚

积极做真善美的追求者和传播者,把崇高的价值、美好的情感融入作品,引导人们向高尚的道德聚拢。大型儿童剧《灰姑娘》老故事新形式,一改过去一味讲故事的传统模式,而是以动听唯美的原创音乐舞蹈、恢弘大气的舞美场景制作加以流光溢彩的魔幻视觉影像,把浪漫经典全新演绎,共同铸造了一个美丽的

"灰姑娘"梦,经典中融入创新,再现梦幻的浪漫传奇。现代梆子戏《扁担巷》,扁担巷居住着大批当年淮海战役中的支前民工,他们是平民,可又谓之"功民",用一条具有特殊意义的巷子,展示出人生价值观的大碰撞,展开一幅特殊的市井画卷。

参演作品涵盖了地方戏、话剧、 儿童剧、歌剧、音乐剧、舞剧等不同 艺术门类,汇聚了一批艺术名家和 优秀青年演员,具有广泛性和代表 性。作品主题意蕴丰厚、艺术表演 精湛、舞台呈现精彩,体现了"中国 梦"的时代主题,弘扬了社会主义核 心价值观,展现出从"高原"向"高 峰"迈进的不懈追求。

徐州将以办好"千场大戏惠彭城"惠民演出为契机,深入贯彻落实习近平总书记在文艺工作座谈会上的重要讲话精神,坚定不移地实施文化强市战略,着力推动地方曲艺在传承创新中更好地繁荣发展、服务人民,凝聚起推动建设"强富美高"新徐州和老工业基地全面振兴的强大正能量。

文化局长论谈

中华优秀传统文化积淀着中华民族最深沉的精神追求——"爱"! 而"爱"之一字,是具体通过儒家之"慈厚"、道家之"越秦"、佛家之"慈悲"理念体现的来。三教圣人"爱人"之心,恰如如"红莲白藕青荷叶,三教原来是一家",而在具体实现路径和精神气质上,则各有侧重不同。

儒家的最高范畴是"仁",体 现的精神是"慈厚"之爱。"仁"是 儒家用来处理和调适人与自然、 人与社会以及人与人之间关系的 一个总体性范畴。孝亲之爱,忠 恕之爱,惠民之爱,忧国之爱以及 与万物一体之爱这一"博爱"之爱 乃是儒家仁学思想的实质所在。 "博爱之谓仁"(韩愈),"仁者浑然 与物同体"(程颢),此之谓也。为 了凸显和丰富这一"仁爱"的核心 理念及其精神,儒家还创立了一 系列道德概念和德目,以明确各 种关系的属性以及各自应承担和 履行的责任。于是,"明伦尽责"构 成了儒家文化,乃至中国传统文化 的一大重要特征。"仁义礼智信"谓 之"五常",为儒家文化的核心价 值观。仁是慈爱的道理,义是公 正的道理,礼是恭敬的道理,智是 至善的道理,信是诚实的道理 实的道理和精神构成了中华民族 最深沉的精神追求和中华民族独 特的精神标识。"夫子之道,忠恕 而已矣。"因此研究儒家思想是不 能不涉及"忠恕"二道的。所谓"忠 道"就是"己欲立而立人,己欲达而 达人"。其精神实质就是六个字: 为人谋,要爱人;所谓"恕道"就是 "己所不欲,勿施于人"。其精神实 质也是六个字:替人想,不害人。 忠恕之道者,扬善止恶也,为人着 想之"慈厚"也。

道家的最高范畴是"道",体 现的精神是"慈柔"之爱。道家 将"道"视为无限宇宙万物的基 础、根据和规则。虽然"道"衣养 万物,万物也都归顺于它,但"道" 从不因此而居功自傲和自以为 大。"生而不有""为而不恃""长而 不宰""功成而不居",这正是"道" 表现出来的"玄德"。由"道"构成 的世界是一个自然的存在,这就 决定了人们只有尊重和依顺它, 而不要任意去改变和破坏这一 自然的状态。"以辅万物之自然 而不敢为"(老子),此之谓也。 念,"无为"在不同语境下,又被表 示为超越分别之"无知",不干预民 众生存发展之"无事","见素抱朴" 之"无欲",知足常乐之"知止",守 弱贵慈之"不争"。道家提出"慈 柔"的价值观,主张处处帮助别人, 处处给予别人,认为如此反而会使 自己更加富有、更加充裕。"为人 己愈有,与人己愈多"(老子),此之

国传统文化与儒道佛

佛家的最高范畴是"空",体 现的精神是"慈悲"之爱。佛教所 谓"空"是对宇宙万有本性的揭 示,所以,"空"的意思不但不是没 有和不存在,相反是无限的有和 无限的存在。而这一"有"的本 质属性是什么呢? 佛教认为 "有"之本质属性有二:一是"无 我",二是"无常"。所谓"无我 就是没有独立存在的实体,所有 万有之间都是相互依存和相互 联系的存在;所谓"无常"就是没 有不运动和不变化的实体,所有 万有都处在永恒变化之中。"缘 起性空"是佛教的空论。佛教的 "空观"除了要告诉人们宇宙间的 万物都是相互联系的和永恒发展 的以外,更是要让人们懂得,不应 唯我独尊、自以为是,而应对所有 对象持有真挚的慈悲心和强烈的 感恩心。"诸善奉行,诸恶莫作,自 净其意,是诸佛教。"佛教的空论 最后要呼唤的仍然是"爱"的精 神。"慈悲"正是这一"爱"的精神 的观念反映。给人以乐谓之慈, 拔人以苦谓之悲。

(作者系南京图书馆馆长)

简 讯

文化和自然遗产日系列活动举办

本报讯 6月1日,江苏省文化 厅召开新闻发布会,江苏省文化厅 副厅长、新闻发言人方标军介绍了 江苏省2017年文化和自然遗产日 系列活动情况。

方标军介绍,据不完全统计, 2017年文化和自然遗产日期间,江 苏省文化、文物系统共将开展400余 项活动。2017年文化和自然遗产日 暨第八届江苏省文物节主会场活动 将于6月9日下午在南京博物院举 办开幕仪式,届时将有江苏省首届 文博单位文创产品联展、江苏文化 遗产保护利用成果展等系列活动。

新闻发布会上,江苏省文物局、江苏省文化厅非遗处负责同志就振兴传统工艺、文物遗产保护等相关热点问题回答记者有关提问。

江苏省召开文化市场 综合执法改革汇报会

本报讯 为认真贯彻江苏省委办公厅、江苏省政府办公厅《关于进一步深化文化市场综合执法改革的实施意见》精神,了解各设区市文化市场综合执法改革进展情况,推进江苏省文化市场综合执法改革工作,6月1日,江苏省文化厅召开全省文化市场综合执法改革工作汇报会,13个设区市文广新局分管局长参加了会议,省文化厅党组成员、副厅长方标军出席会议并讲话。

方标军要求,各地要进一步提高思想认识,充分认识文化市场综合执法改革的重要性,不改不行、迟改不行、改不到位也不行,要主动向当地党委、政府汇报,积极与相关部门沟通,做到主动担当、敢于作为。要按季度、按月份推进,

一项一项抓落实。要对照省文化市场管理工作领导小组办公室提出的反馈意见进行全面整改。未成立市、县(市、区)两级文化市场管理工作领导小组及其办公室市场得底必须全部完成。各设区市局城一支队伍改革方案也必须于6月上报省文化厅,确保8月底完成时间城一支队伍改革任务。要及时后时城一支队伍改革任务。要及时总结推广连云港等地"先行一步"改革示范经验,鼓励各地探索成功经验,积极推动文化市场综合执法改革工作。

方标军强调,各地要积极做好相关准备工作,迎接省委全面深化改革领导小组办公室对综合执法改革落实情况的专项督查。对不按照中央和省两办要求推进改革工作的地区,将给予通报批评。